

家庭教育名教师姚凤玉： 让幸福班级育人功能创造无限可能

她以“向善、向爱、向智慧”为班级管理模式，把“培养学生做一个受欢迎的人”视为教学目标；她在班级推行早餐光盘子，创建“幸福五班”微信公众号，营造充满正能量的班级氛围；她积极分享家庭教育、班级管理的经验，辅导了近200名骨干班主任……她是香洲一小教师姚凤玉。从教28年来，姚凤玉认为自己是与学生和家长一起在追求幸福的路上互助成长。

文/本报记者 莫海晖
图/本报记者 吴长赋



姚凤玉与学生们在课堂上互动。

教育特色

德育为主 培养学生成为一个受欢迎的人

2015年9月，有着28年教龄的姚凤玉又迎来一批天真可爱的小学一年级新生，她给这个班级取名为“幸福五班”。就是从从这个班开始，姚凤玉坚持“创最好的班级、做最好的自己”，在班主任工作方面实行了多项创新举措，如在班级推行早餐光盘子、编印《幸福导航》宣传册、创建“幸福五班”微信公众号、成立家长班等。

姚凤玉在香洲区率先带领班级学生做到了全班同学

早餐光盘子，是其班主任工作的一大亮点，受到了家长和校方的认可，珠海特区报社新媒体也进行了跟拍报道。在接手“幸福五班”之初，姚凤玉便发现孩子们普遍存在挑食、浪费食物等不良习惯，她在班级推行早餐光盘子是想带领学生们从自我做起，养成“俭以养德、文明用餐”的好习惯。同时，通过充满仪式感的早餐，让同学们从一早到校就开始规范自己的行为，从中学会遵守规则、承担责任。

“要说我的教育特色，以德育教育为主算一个吧，我要培养学生成为一个受欢迎的人。”多年从教的经验总结，让姚凤玉在德育教育方面有着独到之处，其中最具特色的就是在“幸福五班”推行“五子登科”。除了光盘子，还有叠被子，即每天起床学生要自己整理床铺，以全新的面貌迎接新的一天；刷池子，即刷完牙后洗干净水池，顾及使用者的感受；净手机，即隔绝手机、电视等电子产品的干扰，专心

学习；复位子，即离座后要把座椅放回原位。

“通过各种形式的德育教育，让孩子在各个方面力争上游，自然而然学习就不算什么难事了。”姚凤玉说，通过在班级里营造一个良好的学习和阅读氛围，班级整体成绩在年级一直名列前茅。同时，作为一名语文老师，姚凤玉与其他学科老师亦有所不同，她经常给学生布置语言作业、视频作业，着重培养学生的语感及综合能力。

教育方式

家校协同 共同朝着孩子健康成长的目标努力

姚凤玉所带的“幸福五班”有一个口号，“幸福五班大家庭 家校协同共经营”。姚凤玉认为，学生教育要家校协同，协同是指家长和教师处在平等的关系，共同朝着孩子健康幸福成长的目标努力。

在接手这批学生时，姚凤玉便与家长们沟通讲解自己的教育理念，让家长们知道“教”在学校，“育”在家庭”的道理。学生家长也十

分配合姚凤玉的工作，大家各司其职，各尽其长，无私地为班级管理作奉献。

对于学生的好表现，姚凤玉要求无论在班级还是家里都要毫不吝惜地夸奖，让学生在鼓励中做得更好。“幸福五班”设有“为你点赞”栏，同学们每周都要为这周表现好的同学点赞，把好人好事写出来贴在点赞栏中。同样，在家长群里家长们也会把学生在家里的表现晒出

来，如叠被子、刷池子、倒垃圾，让大家为其点赞。除此之外，每月家长还会把微信群里收集到的照片制成短片在班级里播放，以这种方式来表扬孩子。

许多家长都希望自己的孩子能有一两种兴趣爱好，以提升个人综合素质。在这方面，姚凤玉很理解和支持家长的想法，每当有学生在校外取得好成绩，她会配合家长在班级里“放大”地来夸奖学生，如

集中颁发奖状，让学生们能感受到满满的鼓励，激励他们更加努力地学习。

孩子们自理能力差也是让家长着急的一道难题。为此，姚凤玉在班级开展了一次美食分享活动，要求每名同学亲手做一道菜带回班级与大家分享。“现在‘幸福五班’的每名同学最少也会做一道菜，学会了一些生存的本领。”姚凤玉为此感到骄傲。

教育梦想

分享经验 立志五年内完成百场家庭教育讲座

从教28年，姚凤玉在家庭教育、班级管理方面积累了丰富的经验。近年来，她在校内外举行了32场家庭教育公益讲座和6场面向班主任班级管理的主题讲座。她还积

极开展教育帮扶活动，辅导了近200名骨干班主任。

除此之外，姚凤玉成功推出了“家庭教育 助学成长”的课堂，为上千个家庭注入教育营养，帮助学生成

长。她把自己建立的“向善、向爱、向智慧”幸福班级管理模式分享给众多老师。

今年5月，在香洲区教育局和香洲一小的大力支持下，以姚凤玉命名的香洲区首个

家庭教育名教师工作室成立。

姚凤玉说她有一个梦想，那就是“让幸福班级育人功能创造无限可能”。她还立志：五年内要在幼儿园和小学完成家庭教育讲座超100场。

全市首个室外朗读亭 在红山市民艺术中心启用 帮助市民成为 真正的“朗读者”

本报讯(记者莫海晖)26日下午，梅华街道办事处引进的全市第一个室外朗读亭在红山市民艺术中心投入使用。据介绍，该朗读亭资源丰富，含总数超过20000份朗读资源，1000多份专业音频，将帮助市民成为一个真正的“朗读者”。

当日下午，安放在红山市民艺术中心内的朗读亭经调试后投入使用，不少市民和小朋友迫不及待地前来试用。朗读亭外部看起来像个迷你K歌房，内部配有麦克风、头戴式耳机、两把复古高脚椅，端坐其内，不自觉间就有了朗读者的范儿。

据介绍，朗读亭中有着丰富的朗读资源，包括诗歌散文、唐诗宋词、儿童经典文学选段、外语名篇(带译文)、段子等，总数超过20000份，还有专业音频1000多份。朗读完毕后系统还能对朗读作品做出实时评分，让朗读者能更直观地看到自己的朗读水平。针对一些热门的文学作品，朗读系统可实现自动推荐，对于一些篇幅比较长的作品，配备有选段等人性化设置，为朗读者提供了一个高品质的朗读平台。此外，朗读亭提供了包括德语、法语、西班牙语、韩语、朝鲜语、日语、泰语等需求比较大的小语种资源，为读者提供了一个练习小语种的专业场所。

居民发挥特长服务社区 凭志愿服务积分 免费学瑜伽

本报讯(记者纪瑾)前山街道翠景社区公益瑜伽班近日在翠景社区党群服务中心开班，首批社区15名居民志愿者通过志愿服务积分，兑换社区为居民提供的公益服务，免费上瑜伽课。

据了解，翠景社区一直挖掘社区能人，倡导社区互助发展，并成立了社区“大树联盟”家长导师队，引导社区居民参与社区服务和社区建设，通过自身特长服务于社区。同时，通过志愿服务积分兑换模式，社区居民可凭积分兑换社区提供的公益服务。

本次公益瑜伽班授课的瑜伽导师吴春燕是社区“大树联盟”家长导师队成员，她带领大家放下生活中的繁琐事务，在悠扬的大自然音乐中，静下心来，配合均匀的呼吸，用瑜伽的方式放松自己。

据介绍，这种志愿服务积分兑换社区公益服务的方式，倡导社区居民健康生活，大力发展了社区文体娱乐，为社区的居民志愿者提供了休闲娱乐健身等服务，同时带动了更多居民参与社区志愿服务，增强了社区归属感，共建美好社区。